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Αντικείμενο του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας είναι η ικανοποίηση των 

επιταγών της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ σχετικά με την αξιολόγηση και διαχείριση κινδύνων πλημμύρας 
και συγκεκριμένα η υλοποίηση των δράσεων οι οποίες προβλέπονται στα άρθρα 6, 7, 8, 9 και 10 της 
Οδηγίας και τα άρθρα 5, 6, 7, 8, 9, 10 και 11 της Κ.Υ.Α. Η.Π. 31822/1542/Ε103/21.7.2010 με την 
οποία ενσωματώθηκε η εν λόγω Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο. Η Οδηγία αποσκοπεί στη θέσπιση 
πλαισίου για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας με στόχο τη μείωση των 
αρνητικών συνεπειών στην ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονομιά και τις 
οικονομικές δραστηριότητες. Σύμφωνα με την ανωτέρω ΚΥΑ η γεωγραφική μονάδα εφαρμογής της 
Οδηγίας 2007/60/ΕΚ είναι οι Περιοχές Λεκάνης Απορροής Ποταμού (που αντιστοιχούν στον όρο 
Υδατικά Διαμερίσματα του άρθρου 3 του Π.Δ. 51/2007), η ίδια γεωγραφική μονάδα εφαρμογής και 
της Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60/ΕΚ για τα Νερά. Με την υπ. αριθμ 706/16-07-2010 (ΦΕΚ 1383 
Β΄/02.09.2010) απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων όπως διορθώθηκε και ισχύει) έχουν 
καθοριστεί σε επίπεδο χώρας σαράντα πέντε (45) Λεκάνες Απορροής Ποταμών, οι οποίες υπάγονται 
σε δεκατέσσερις (14) Περιοχές Λεκανών Απορροής Ποταμών (Υδατικά Διαμερίσματα). Ειδικότερα, 
η ΠΕ Κέρκυρας ανήκει στο Υδατικό Διαμέρισμα Ηπείρου. 

Το Υδατικό Διαμέρισμα Ηπείρου ή Υδατικό Διαμέρισμα EL05, σύμφωνα με την κωδική του 
αρίθμηση, αποτελεί ένα από τα 14 Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας. Έχει έκταση 9 980 km2, από τα 
οποία τα 631 km2 ανήκουν στην Κέρκυρα και στα νησιά Οθωνοί, Ερεικούσα, Μαθράκι, Παξοί, 
Αντίπαξοι. Ο υδροκρίτης του διαμερίσματος ορίζεται νότια από τον όρμο Κοπραίνης του 
Αμβρακικού Κόλπου, και συνεχίζει ανατολικά στους ορεινούς όγκους Βάλτου, Αθαμανικών, 
οροσειράς βόρειας Πίνδου, Βόιου, και Γράμμου. Στη συνέχεια, τα όρια του διαμερίσματος ορίζονται 
βόρεια από τα ελληνοαλβανικά σύνορα και τέλος δυτικά από το Ιόνιο Πέλαγος. Για το Υδατικό 
Διαμέρισμα Ηπείρου ορίστηκαν  Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ) 



συνδυάζοντας τα αποτελέσματα από τον προσδιορισμό των περιοχών όπου είναι πιθανόν να 
σημειωθεί πλημμύρα και των περιοχών με δυνητικά σημαντικές συνέπειες από μελλοντικές 
πλημμύρες. Ειδικότερα για την ΠΕ Κέρκυρας ορίστηκαν οι παρακάτω δύο ζώνες: 

1. Περιοχή από το ύψος της Στρογγυλής μέχρι τους Βιταλάδες (EL05RAK0006) 
2. Περιοχή Λευκίμμης νήσου Κέρκυρας (EL05RAK0004). 

 
Η μελέτη των κινδύνων πλημμύρας καταλήγει στα παρακάτω συμπεράσματα  για τους πλημμυρικούς 
κινδύνων των παραπάνω δύο περιοχών: 

 Οι παρεμβάσεις επί της κυρίως κοίτης των ποταμών  πρέπει να περιορισθούν στις αναγκαίες 
ώστε να αποκατασταθεί η παροχέτευση ενός ελάχιστου επιπέδου πλημμυρικής απορροής με 
σκοπό την μείωση των «συνήθων» πλημμυρικών φαινομένων και την εξασφάλιση ενός 
δεδομένου επιπέδου προστασίας. Για σπανιότερα πλημμυρικά γεγονότα, θα πρέπει να γίνει 
δεκτό ότι αυτά θα εκτονώνονται στην πλημμυρική ζώνη, η οποία θα πρέπει οπωσδήποτε να 
υπόκειται σε συγκεκριμένη διαχείριση επιπλέον προστασίας, πρόληψης και ετοιμότητας 
έναντι πλημμυρών. 

 Είναι η αναγκαία η λήψη μέτρων προστασίας και διαχείρισης των θιγόμενων χρήσεων έναντι 
πλημμυρών (όπως οικιαμοί, καλλιέργειες, ΕΕΛ, γεωτρήσεις, υποσταθμοί ηλεκτρικής 
ενέργειας) 

 Οι πλημμύρες λόγω ανύψωσης της μέσης στάθμης θάλασσας ναι μεν καλύπτουν σημαντική 
επιφάνεια, ωστόσο, το βάθος κατάκλυσης είναι σχετικά περιορισμένο ενώ δε διαφοροποιείται 
σημαντικά για τις περιόδους επαναφοράς που εξετάστηκαν. 

 
 
Τα προτεινόμενα από το Σχέδιο μέτρα για την αντιμετώπιση των κινδύνων διακρίνονται ανάλογα με 
τον Άξονα δράσης της Διαχείρισης του Πλημμυρικού Κινδύνου στον οποίο αναφέρονται. 
Συγκεκριμένα διακρίνονται τέσσερις ομάδες μέτρων: 

 Μέτρα Πρόληψης. 
 Μέτρα Προστασίας. 
 Μέτρα Ετοιμότητας. 
 Μέτρα Αποκατάστασης. 

Τα μέτρα, επιπλέον, διακρίνονται σε είδη ανάλογα με το περιεχόμενό τους. Ειδικότερα, διακρίνονται 
τα ακόλουθα είδη μέτρων: 

 Νομοθετικές / Διοικητικές ρυθμίσεις: Αφορούν αποφάσεις διοικητικών ρυθμίσεων. 
 Μέτρα οικονομικού χαρακτήρα: Αφορούν μέτρα και παρεμβάσεις για τον καλύτερο 

προσδιορισμό των ζημιών από πλημμύρες καθώς και οικονομικά εργαλεία για τη διαχείριση 
των επιπτώσεων από τις πλημμύρες. 

 Μέτρα εκπαίδευσης / ενημέρωσης: Αφορούν δράσεις εκπαίδευσης, ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης. 

 Μη δομικές παρεμβάσεις: Αφορούν κανονιστικές διατάξεις (π.χ. έλεγχος χρήσεων γης, 
καθορισμός ζωνών) και μη δομικά έργα (όπως συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης). 

 Πρόσκτηση, συμπλήρωση και βελτίωση πληροφοριών: Αφορούν δημιουργία / συμπλήρωση 
βάσεων δεδομένων, συμπλήρωση δεδομένων πεδίου, κυρίως τοπογραφικές αποτυπώσεις 
υποδομών και στοιχεία γεωμετρίας υδατορευμάτων. 

 Μέτρα περιβαλλοντικού χαρακτήρα (green infrastructure): Αφορούν μέτρα και παρεμβάσεις 
για την προστασία περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών. 

 Τεχνικά Μέτρα Αντιπλημμυρικής Προστασίας: Αφορούν δομικά έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας και μελέτες για την υλοποίησή τους. 

 
 
 
Στην πλειονότητα των εξεταζόμενων παραμέτρων, αναμένονται επιπτώσεις στρατηγικού χαρακτήρα 
από την εφαρμογή του προτεινόμενου Σχεδίου, αυτές θα είναι προς τη θετική κατεύθυνση. 



Οι σημαντικότερες θετικές επιπτώσεις της εφαρμογής του προτεινόμενου σχεδίου αφορούν στην 
προστασία του πληθυσμού και τη σημαντική μείωση της έκθεσής του σε περιβαλλοντικό κίνδυνο, 
καθώς και στην ουσιαστική προστασία της ιδιωτικής και δημόσιας περιουσίας και του δικτύου 
μεταφορών. 
Θετικές επιπτώσεις αναμένονται γενικά στο φυσικό, αλλά και στο ανθρωπογενές περιβάλλον και 
επικεντρώνονται στα θέματα των υδάτων, στην προστασία / αποκατάσταση εδάφους και τοπίου, στην 
προστασία του δικτύου μεταφοράς, σταθμών παραγωγής και υποσταθμών ενέργειας καθώς και των 
υφιστάμενων χρήσεων γης και της οικονομικής δραστηριότητας συνολικά. 
Οι αρνητικές επιπτώσεις σχετίζονται κυρίως με την υλοποίηση τεχνικών έργων και, στην πλειονότητα 
των περιπτώσεων, υπερκαλύπτονται από τη στρατηγικού χαρακτήρα θετική επίδραση που αντίστοιχα 
επιφέρει η υλοποίηση του Σχεδίου. Αναφορικά με τη χλωρίδα και την πανίδα καθώς και με την 
ατμόσφαιρα, όπου κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, οι αρνητικές επιπτώσεις μπορούν να αντιμετωπιστούν 
αποτελεσματικά στο στάδιο της περιβαλλοντικής μελέτης των επιμέρους έργων. Συνεπώς εκτιμάται 
ότι δεν αλλοιώνουν τα εν γένει φιλοπεριβαλλοντικά χαρακτηριστικά του υπό μελέτη Σχεδίου. 
 
ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 
Βιοποικιλότητα 
Αναμένονται θετικές επιπτώσεις μεσοπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης των 
Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας, ασθενούς έντασης ενώ παράλληλα αναμένονται 
αρνητικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, μέσης έντασης. Το σύνολο των επιπτώσεων θα είναι μόνιμου 
χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών, είτε λόγω μέτρων που αφορούν άμεσα τη 
συγκεκριμένη περιβαλλοντική παράμετρο ή ως έμμεσο αποτέλεσμα μέτρων που αφορούν άλλες 
περιβαλλοντικές παραμέτρους όπως τα ύδατα, το έδαφος, κ.τ.λ. 
 
Χρήσεις γης 
Αναμένονται θετικές επιπτώσεις μακροπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης του ΥΔ, 
ισχυρής έντασης και μόνιμου χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών και αρνητικές 
επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, μέσης έντασης. Εξεταζόμενες μακροπρόθεσμα οι επιπτώσεις είναι 
στρατηγικού χαρακτήρα και προς τη σωστή κατεύθυνση, αφού οι προβλεπόμενες δράσεις ρυθμίζουν 
τις χρήσεις γης και συμβάλλουν ουσιαστικά στην προστασία τους από τους κινδύνους πλημμύρας 
 
Έδαφος -  Τοπίο 
Αναμένονται ισχυρές θετικές επιπτώσεις μεσοπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης 
των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας του Υδατικού Διαμερίσματος, ενώ παράλληλα 
αναμένονται αρνητικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, ασθενούς έντασης, που προκύπτουν από την 
υλοποίηση τεχνικών έργων και μπορούν να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά στα στάδια των ΜΠΕ. 
Το σύνολο των επιπτώσεων θα είναι μόνιμου χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών. 
 
Ύδατα 
Αναμένονται ασθενείς θετικές επιπτώσεις μεσοπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης 
των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας του Υδατικού Διαμερίσματος. Οι επιπτώσεις θα 
είναι μόνιμου χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών. 
 
Ατμόσφαιρα 
Αναμένονται αρνητικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, ασθενούς έντασης και προσωρινού χαρακτήρα 
από την υλοποίηση τεχνικών έργων, κατά τη φάση κατασκευής τους. Οι αρνητικές επιπτώσεις 
δύναται να περιοριστούν με τη λήψη κατάλληλων μέτρων, που θα εξεταστούν στα στάδια των ΜΠΕ 
των επιμέρους έργων. 
 
Πληθυσμός 
Αναμένονται ισχυρές θετικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης 
των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας του ΥΔ και θα έχουν μόνιμο χαρακτήρα 
 
Πολιτιστική περιβάλλον 



Αναμένονται θετικές επιπτώσεις μεσοπρόθεσμα, ισχυρής έντασης και μόνιμου χαρακτήρα εκτός 
απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών, με την ουσιαστική προστασία της ευρύτερης περιοχής από 
φυσικές καταστροφές 
 
Υγεία 
Αναμένονται γενικά θετικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο του 
πληθυσμού του ΥΔ, και θα έχουν ισχυρή ένταση και μόνιμο χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη 
προβλέψιμων αλλαγών 
 
Περιουσία 
Αναμένονται θετικές επιπτώσεις μακροπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης του ΥΔ, 
ισχυρής έντασης και μόνιμου χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών και αρνητικές 
επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, μέσης έντασης. Εξεταζόμενες μακροπρόθεσμα οι επιπτώσεις είναι προς 
τη σωστή κατεύθυνση και στρατηγικού χαρακτήρα, αφού οι προβλεπόμενες δράσεις ρυθμίζουν τις 
χρήσεις γης και συμβάλλουν ουσιαστικά στην προστασία τους και την προστασία της ιδιωτικής και 
δημόσιας περιουσίας από τους κινδύνους πλημμύρας. 
 
Ενέργεια 
Αναμένονται γενικά θετικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο του ΥΔ, και 
θα έχουν ισχυρή ένταση και μόνιμο χαρακτήρα εκτός απροόπτου μη προβλέψιμων αλλαγών. 
 
Μεταφορές 
Αναμένονται ισχυρές θετικές επιπτώσεις βραχυπρόθεσμα, που θα καλύπτουν το σύνολο της έκτασης 
των δικτύων μεταφοράς εντός των ΖΔΥΚΠ του Υδατικού Διαμερίσματος και θα έχουν μόνιμο 
χαρακτήρα. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω η Υπηρεσία  
 

γνωμοδοτεί θετικά 
 

ως προς την πληρότητα και το περιεχόμενο της Σ.Μ.Π.Ε. του θέματος καθώς καλύπτει τα οριζόμενα στην 
ανωτέρω (3) σχετική ΚΥΑ.  
 
Συνημμένα: Η ΣΜΠΕ του θέματος 
 

  
Ε.Δ. 
Τμήμα Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας 
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